

НАУКОВИЙ ВІСНИК

Ужгородського університету

серія

МЕДИЦИНА

***випуск* 5**

1998

ЗМІСТ

ІЗ ІСТОРІЇ МЕДИЦИНИ

ВЕРЕШ Є.І З ІСТОРІЇ ЛІКАРСЬКОЇ ШКОЛИ У ВЕЛИКИХ КАПУШАНАХ У XVII СТ.	3
ОХОРОНА ЗДОРОВ'Я	
РОГАЧ І.М. ПРІОРИТЕТНІ ШЛЯХИ РОЗВИТКУ ОХОРОНИ ЗДОРОВ'Я В УКРАЇНІ	5
РОГАЧ І.М. КУЛЬТУРА СЛУЖБОВИХ СТОСУНКІВ ТА ЯКІСТЬ УПРАВЛІНСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В МЕДИЧНИХ ЗАКЛАДАХ	7
ТЕОРЕТИЧНА МЕДИЦИНА	
АЛЕКСЕЄВ О.М. БУДОВА ПРИДАТКУ ЯЄЧКА У ДІТЕЙ	11
БОРОДІЙ Т.В. ФАКТОРИ, ЩО ВПЛИВАЮТЬ НА ТОВЩИНУ СТІНОК КАМЕР СЕРЦЯ ПРИ ПОВНІЙ ТРАНСПОЗИЦІЇ МАГІСТРАЛЬНИХ СУДИН	14
БОРОДІЙ Т.В. ЗМІНА СУДИН МІОКАРДУ ПРИ ПОВНІЙ ТРАНСПОЗИЦІЇ МАГІСТРАЛЬНИХ СУДИН	18
ГРИГА І.В. ВПЛИВ ДЕЯКИХ ПСИХОТРОПНИХ ЗАСОБІВ НА ВМІСТ ТІОЛОВИХ ГРУП В ОРГАНІЗМІ БЛИЖ ЦУРІВ	21
ЗАТІРКО А.Ф. РОЗВИТОК МАТКИ ТА ЇЇ СУДИН В РАНЬОМУ ОНТОГЕНЕЗІ ЛЮДИНИ	23
ЗАЯЧУК І.П. ВМІСТ ЗАГАЛЬНОГО ЙОДУ, ЙОГО ГОРМОНАЛЬНИХ ТА НЕГОРМОНАЛЬНИХ ФРАКЦІЙ В КРОВІ КРОЛІВ ПРИ ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНОМУ ІНФАРКТІ МІОКАРДУ	26
ТЕПЛИЦЬКИЙ С.С. РОЗВИТОК ТА СТАНОВЛЕННЯ ТОПОГРАФІЇ ДОЛОННОГО РЕЛЬЄФУ В РАНЬОМУ ПЕРІОДІ ОНТОГЕНЕЗУ ЛЮДИНИ	28
УНГУРЯН В.П. СТАНОВЛЕННЯ ТОПОГРАФІЇ ТА СИНТОПІЧНІ СПІВВІДНОШЕННЯ КОМПОНЕНТІВ ВОРІТ ПЕЧІНКИ В ЗАРОДКОВОМУ ПЕРІОДІ ОНТОГЕНЕЗУ ЛЮДИНИ	31
ЦИГИКАЛО О.В. РОЗВИТОК ЛЕГЕНЬ ТА СТАНОВЛЕННЯ ТОПОГРАФІЇ ГОЛОВНИХ КОМПОНЕНТІВ ЇХ КОРЕНІВ В РАНЬОМУ ЕМБРІОГЕНЕЗІ ЛЮДИНИ	34
ХІРУРГІЧНІ ХВОРОБИ	
ВОРОНИЧ М. В., ШЕРЕМЕТ П. Ф. , КРИВАНИЧ Д. В. ТРАВМАТОЛОГІЧНІ ПОШКОДЖЕННЯ ОРГАНІВ ЧЕРЕВНОЇ ПОРОЖНИНИ	36
ГАЙДУК О.В. ДОПЛЕРОГРАФІЯ В ДІАГНОСТИЦІ І ЛІКУВАННІ ПОСІДНАНИХ ТРАВМ ПЕРИФЕРІЙНИХ НЕРВІВ	39
ГАЙОВИЧ В.В. МЕТОДИ ВІДНОВЛЕННЯ ФУНКЦІЇ КИСТІ У ХВОРИХ З НАСЛІДКАМИ ТРАВМ ВЕРХНЬОЇ КІНЦІВКИ, УСКЛАДНЕНИХ РОЗГІНАЛЬНИМИ КОНТРАКТУРАМИ П'ЯСТНО-ФАЛАНГОВИХ СУГЛОБІВ	41
КОРСАК В.В., ГАНИЧ М.М., КАЛІЙ В.В. КОМПЛЕКСНЕ ПАТОГЕНЕТИЧНЕ ЛІКУВАННЯ ІСТМІКО-ЦЕРВІКАЛЬНОЇ НЕДОСТАТНОСТІ	44
ПИЛИПЧУК В.В. ФАРМАКОЛОГІЧНА НОРМАЛІЗАЦІЯ МОРФОФУНКЦІОНАЛЬНОГО СТАНУ НИРОК ПРИ КОМПРЕСІЙНІЙ ТРАВМІ	47
ПОЛЯКОВА Г.З., ГРИГОРЕЦЬ В.Т. ДООПЕРАЦІЙНЕ ЗАСТОСУВАННЯ УЛЬТРАФІЛЕТОВОГО ОПРОМІНЕННЯ АУТОКРОВІ З МЕТОЮ ПРОФІЛАКТИКИ ГНІЙНО-СЕПТИЧНИХ УСКЛАДНЕНЬ ПРИ КЕСАРСЬКОМУ РОЗТИНІ	50
ПОТАПЧУК А.М. ВПЛИВ БІОГЕННОЇ ПАСТИ НА ОСНОВІ ГІДРОКСИЛАПАТИТУ НА ПЕРЕБУДОВУ КІСТКОВОЇ ТКАНИНИ В ЛУНЦІ ВИДАЛЕНОГО ЗУБА	52
СМОЛАНКА В.І., ЦУРКО О.І. СТЕНОЗИ ЕКСТРАКРАНІАЛЬНОГО ВІДДІЛУ СОННИХ АРТЕРІЙ: ДІАГНОСТИКА ТА МЕТОДИ ХІРУРГІЧНОГО ЛІКУВАННЯ	54
ФОМІН П. Д. , ПЕРЕШ Є. Є. КОНСЕРВАТИВНЕ ЛІКУВАННЯ ВИРАЗКОВИХ ГАСТРОДУОДЕНАЛЬНИХ КРОВОТЕЧ У ОСІБ ПОХИЛОГО ТА СТАРЕЧОГО ВІКУ З СУПУТНИМИ СЕРЦЕВО-СУДИННИМИ ЗАХВОРЮВАННЯМИ	57
ФОМІН П.Д., ПЕРЕШ Є.Є., ШЕРЕМЕТ П.Ф. ХІРУРГІЧНЕ ЛІКУВАННЯ ВИРАЗКОВИХ ГАСТРОДУОДЕНАЛЬНИХ КРОВОТЕЧ У ОСІБ ПОХИЛОГО ТА СТАРЕЧОГО ВІКУ З СУПУТНИМИ	

10. Тыщук Е.А. Патогистологические изменения вновь образованных пястно-фаланговых суставов при артропластике // Труды Ленинградского НИИТО. - Л.: Медгиз. 1958. - Вып.7. - С. 161-169.
11. Хлебников Ф.И. Эндопротезирование и артропластика при последствиях повреждений и некоторых заболеваний суставов пальцев кисти. Автореф. дис. ... канд. мед. наук. - М., 1985. - с.
12. Пинкаренко И.Н. О применении костной гомопластики при восстановительных операциях на суставах кисти после тяжелой комбинированной травмы // Труды II Всесоюзного съезда ортопедов-травматологов. - М. 1970. - С.392-395.
13. Boyes J.H. Bumiel's surgery of the hand. 5-th Edition. J.B.Lippincott Company. Philadelphia. Toronto. 1970. - P.307.
14. Erdely R. Reconstruction of ankylosed finger joints by means of transplantation of from the foot // Plast.reconstr.surg.-1963.-V.31, №2 P. 140-150.
15. Hagert C.J., Branemark P.I. Albrektsson J. et al/ Metacarpophalangeal joint replacement with osseointegrated endoprotheses. // Scand. J. Plast.Rec. Surgery. -1986.-V.20.N.2.-P.207-218

SUMMARY

METHODS OF THE HAND FUNCTION RESTORING IN PATIENTS WITH THE UPPER LIMB TRAUMA CONSEQUENCE COMPLICATED WITH THE EXTENSION CONTRACTURE OF MP JOINTS

Hajovytsch V.V.

The system of quantitative evaluation of the function of the hand was used for the analyses of results of treatment of 81 patients with extension contracture of MP joints. The tactical principles of multi-stage restoring of hand function was developed.

КОМПЛЕКСНЕ ПАТОГЕНЕТИЧНЕ ЛІКУВАННЯ ІСТМІКО-ЦЕРВІКАЛЬНОЇ НЕДОСТАТНОСТІ

Корсак В.В., Ганич М.М., Калій В.В.

Невиношування вагітності є однією з актуальних проблем акушерської практики і до сьогодні обумовлює високі показники перинатальної захворюваності і смертності. Відсутність помітних успіхів в зниженні частоти невиношування вагітності за останні роки можна пояснити, з одного боку, різноманітністю етіологічних факторів, з іншого – відсутністю єдиного погляду на патогенез та доклінічну діагностику передчасного самовільного переривання вагітності [1, 4, 5]. Частота істміко-цервікальної недостатності серед усіх вагітних жінок, за даними літератури, становить до 1,8 відсотка. Завдяки дослідженням багатьох авторів за останнє десятиріччя та нашого досвіду встановлено, що адренергічні нейрони відіграють суттєву роль в моторній функції матки, тому основна увага була приділена впливу катехоламінів на скоротливу активність міометрію [2, 3].

З метою вивчення обміну катехоламінів при невиношуванні вагітності внаслідок істміко-цервікальної недостатності та в динаміці лікування нами було обстежено 80 жінок, з них: 20 – з фізіологічним перебігом вагітності (1 група), 30 – з істміко-цервікальною недостатністю, котрі отримували лікування за загальноприйнятою методикою (2 група) і 30 вагітних з істміко-цервікальною недостатністю, котрим проводилася патогенетична корекція порушень стану симпато-адреналової системи (3 група).

Визначалася екскреція з сечею адреналіна (А), норадреналіна (НА) та їх попередників – дофаміна (ДА) і ДОФА триоксіндоловим флуорометричним методом Е.Ш.Матлиної і співавт. (1965). Для визначення кінцевого продукта метаболізму катехоламінів ванілілміндальної кислоти (ВМК) користувалися методом однонаправленої хроматографії на папері за В.В.Меньшиковим, Т.Д.Большаковою (1965). Якісна оцінка обміну катехоламінів проводилася шляхом розрахунків і порівняння коефіцієнтів за Т.Д.Большаковою (1967).

Результати обміну катехоламінів при фізіологічному перебігу вагітності і при істміко-цервікальній недостатності до і в процесі її лікування наведені в табл 1.

Дослідження показників функціонального стану симпато-адреналової системи при істміко-цервікальній недостатності під час вагітності виявило статистично вірогідне зниження екскреції адреналіна (16.69 ± 1.834 нмоль/доб, $P < 0.001$), норадреналіна (32.33 ± 3.529 нмоль/доб, $P < 0.001$), дофаміна (2727.75 ± 164.736 нмоль/доб, $P < 0.05$), ДОФА (206.99 ± 22.452 нмоль/доб, $P < 0.001$) і підвищенням екскреції ванілілміндальної кислоти (24.77 ± 1.78 мкмоль/доб, $P < 0.001$) в порівнянні з вагітними першої групи (відповідно 48.6 ± 1.178 нмоль/доб, 74.8 ± 3.422 нмоль/доб, 3187.7 ± 114.789 нмоль/доб, 401.47 ± 19.54 нмоль/доб, 17.14 ± 0.768

мкмоль/доб). При цьому коефіцієнт А/НА становив 0.52; НА/ДА – 0.012; ДА/ДОФА – 13.18; ВМК/А+НА – 0.51 (відповідно в першій групі – 0.65; 0.023; 7.94; 0.14).

Отримані нами дані свідчать про зниження адаптаційних можливостей симпато-адреналової системи у жінок з істміко-цервікальною недостатністю під час вагітності, що має суттєве значення для прогнозу перебігу вагітності. Так, спостерігається пригнічення як адреналового так і симпатичного ланцюгів симпатоадреналової системи при відносній перевазі медіаторного тону і, як наслідок, зниження резервних можливостей. Крім того, спостерігається підвищений метаболізм катехоламінів, що підтверджується високим екскреції ванілілміндальної кислоти і суттєвим збільшенням коефіцієнта ВМК/А+НА. Також має місце високий рівень утворення дофаміну, котрий стимулює функціональний стан міометрія незалежно від функції альфа-рецепторів адренергічної системи матки. Отже, виявлені зміни функціонального стану симпато адреналової системи при істміко-цервікальній недостатності під час вагітності свідчать про участь в патогенезі захворювання складних механізмів обміну катехоламінів, що потрібно враховувати при проведенні патогенетичної терапії даної патології.

Всім вагітним другої групи проводилась хірургічна корекція істміко-цервікальної недостатності шляхом накладання на шийку матки циркулярного кисетного шва за методом Макдональда. Одноразово проводилась симптоматична терапія з включенням в комплекс лікування препаратів, дія яких направлена на забезпечення психічного спокою, зняття підвищеного тону матки, проведення гормональної корекції, посилення матково-плацентарного кровообігу та поступлення профілактичних доз біологічно активних речовин.

Отримані результати досліджень показали, що проведене лікування поряд з усуненням істміко-цервікальної недостатності та явищ загрози самовільного переривання вагітності, позитивно впливало на перебіг вагітності та показники екскреції катехоламінів. Динаміка показників адреналіна в другій групі вагітних після лікування мала тенденцію до підвищення в порівнянні з вихідним рівнем (відповідно 40.57 ± 1.351 нмоль/доб та 16.69 ± 1.834 нмоль/доб, $P < 0.001$), однак і надалі суттєво відрізнялася від останніх в першій групі (48.6 ± 1.178 нмоль/доб, $P < 0.001$). Аналогічні дані отримані при дослідженні кількості норадреналіна, показники якого також підвищувалися в порівнянні з вихідним рівнем (62.18 ± 3.734) проти 32.33 ± 3.529 нмоль/доб, $P < 0.001$, але не досягли рівня першої групи (74.8 ± 3.442 нмоль/доб, $P < 0.02$). Поряд з цим, вміст дофаміну і ДОФА після проведеного лікування не виявив істотних змін ($P > 0.05$). В той же час кількість ванілілміндальної кислоти в процесі лікування істміко-цервікальної недостатності під час вагітності зменшувалася в порівнянні з вихідним рівнем (19.3 ± 0.848 проти 24.74 ± 1.78 мкмоль/доб, $P < 0.001$) і наближалася до показника першої групи (17.14 ± 0.768 мкмоль/доб, $P > 0.05$).

При цьому коефіцієнт А/НА становив 0.65; НА/ДА – 0.02; ДА/ДОФА – 12.04; ВМК/А+НА – 0.18. Аналіз цих коефіцієнтів дозволив виявити певні особливості функціонального стану симпатоадреналової системи після проведеного лікування. Зокрема, спостерігається нормалізація взаємодіяльності гормонального і симпатичного ланцюгів симпато-адреналової системи, в основному, за рахунок адреналового ланцюга. Суттєве збільшення коефіцієнта НА/ДА в другій групі після лікування свідчить про відносно підвищене утворення норадреналіна, однак рівень його синтезу не досягає відповідного показника першої групи. Статистично вірогідне зниження коефіцієнта ВМК/А+НА засвідчує нормалізацію метаболізму катехоламінів в динаміці лікування, однак рівень метаболізму адреналіна і норадреналіна залишається нижчим, ніж в групі жінок з фізіологічним перебігом вагітності.

Підкреслимо, що після хірургічної корекції істміко-цервікальної недостатності в комплексі з проведеним лікуванням за загальноприйнятою методикою не наступило повного відновлення порушень функціональної активності симпато-адреналової системи.

Вищесказане явилось підставою, щоби 30 вагітним жінкам (3 група обстежених вагітних) з істміко-цервікальною недостатністю в загальноприйнятій схемі лікування загрози самовільного передчасного переривання вагітності було включено препарат леводопа, який стимулює функцію симпато-адреналової системи. Доза препарату і строки лікування встановлювалися індивідуально в залежності від клінічної картини і даних лабораторного обстеження.

Після проведеного лікування в показниках екскреції катехоламінів, їх попередників і кінцевого продукта метаболізму виявлено суттєві відмінності у хворих другої і третьої груп. Так, в результаті використання препарату леводопа в комплексному лікуванні істміко-цервікальної недостатності під час вагітності спостерігалася нормалізація функціонального стану симпатоадреналової системи, що проявлялося більш швидким і повним відновленням до норми показників катехоламінів в порівнянні з такими до проведення терапії. Вміст адреналіна, норадреналіна, дофаміну і ДОФА вірогідно підвищувався і досягав відповідних показників у вагітних першої групи (відповідно 50.94 ± 1.008 нмоль/доб; 72.567 ± 2.855 нмоль/доб; 3295.26 ± 125.978 нмоль/доб; 428.66 ± 14.654 нмоль/доб, в усіх випадках $P < 0.05$). Поряд з цим, нормалізувалася екскреція ванілілміндальної кислоти (17.39 ± 8.803 мкмоль/доб, $P > 0.05$). При цьому коефіцієнт А/НА

становив 0.7; НА/ДА – 0.022; ДА/ДОФА – 7.69; ВМК/А+НА – 0.14 (відповідно при фізіологічному перебігу вагітності – 0.65; 0.023; 7.94; 0.14, в усіх випадках $P > 0.05$).

Таким чином, комплексне патогенетичне лікування істміко-цервікальної недостатності під час вагітності нормалізує взаємовідносини гормонального і медіаторного ланцюгів симпато-адреналової системи при відносній активності адреналового ланцюга. Суттєве збільшення коефіцієнта НА/ДА вказує на активацію синтезу норадреналіна до рівня його утворення в першій групі, а зменшення коефіцієнта ДА/ДОФА – на нормалізацію синтезу дофаміна. Суттєве зниження коефіцієнта ВМК/А+НА свідчить про нормалізацію обміну катехоламінів в динаміці комплексного лікування в порівнянні з даними у вагітних першої групи. В той же час, нормалізація функціонального стану симпато-адреналової системи благоприємно вплинула на клінічний перебіг вагітності, що дозволило суттєво зменшити кількість ліжко-днів, частоту невиношування і покращити демографічну ситуацію.

Таблиця 1

Динаміка показників симпато-адреналової системи при істміко-цервікальній недостатності і в процесі її лікування

Група обстежених хворих	Показники катехоламінів (нмоль/добу)				ВМК мкмоль/доб у
I. 1-ша група: здорові вагітні (контроль)	48,6±1,178	74,8±3,422	3187,07±114,789	401,47±19,54	17,14±0,768
II. 2-га група: до лікування P_{II-I}	16,69±1,834 <0,001	32,33±3,529 <0,001	2727,8±164,736 <0,05	206,99±22,452 <0,001	24,74±1,78 <0,001
III. 2-га група: після лікування P_{III-II} P_{III-I}	40,57±1,351 <0,001 <0,001	62,18±3,734 <0,001 <0,02	3045,8±158,37 >0,05 >0,05	253,16±13,116 >0,05 <0,001	19,3±0,848 <0,01 >0,05
3-тя група: до лікування P_{IV-I}	16,57±1,755 <0,001	33,11±4,053 <0,001	2681,73±178,341 <0,02	181,06±20,227 <0,001	25,67±1,703 <0,001
3-тя група: після лікування P_{V-IV} P_{V-I}	50,94±1,008 <0,001 >0,05	72,567±2,855 <0,001 >0,05	3295,26±125,978 <0,01 >0,05	428,66±14,654 <0,001 >0,05	17,39±0,803 <0,001 >0,05

ЛІТЕРАТУРА

1. Венцовський Б.М., Венцовський І.Б. Організаційні та медичні аспекти проблеми невиношування вагітності. В сб: Невиношування вагітності.- Київ, 1997.- С. 69-71.
2. Лунгол В.Н., Веропотвелян П.Н., Веропотвелян М.П., Кривенко Л.У. Деякі питання прогнозування доклінічних форм загрози передчасних пологів при хронічній фето-плацентарній недостатності. В сб: Невиношування вагітності.- Київ, 1997.- С// 261-264//
3. Радомська Р.А., Ліщинський Т.П. Гормональний фон і показники симпато-адреналової системи у жінок з невиношуванням вагітності. В сб: Невиношування вагітності.- Київ, 1997.- С. 365-366.
4. Сидельников В.М. Невынашивание беременности // Акуш. и гин.- 1994.- № 4.- С. 32-35.
5. Фролова О.Г., Токова З.З., Вологина В.Ф. и соавт. Медико социальные аспекты невынашивания беременности // Акуш. и гинеко.- 1996.- № 4.- С. 7-11.

SUMMARY

COMPLEX PATHOGENETIC TREATMENT OF ISTMICO-CERVICAL INSUFFICIENCY

Korsak V.V., Hanich M.M., Kaliy V.V.

The functional condition of sympatico-adrenal system in the case of 80 women during their pregnancy and in course of treatment of isthmicocervical insufficiency has already been studied. It has been found out that the complex patogenetich treatment of isthmicocervical insufficiency during pregnancy normalizes the interrelation between hormonal and mediatorial chains of sympatico-adrenal system, influences the clinical course of pregnancy and reduces the frequency of incompetent pregnancy.